

La cuestión del tonelaje

Desde hace tiempo venimos excitando al Gobierno a que adopte medidas preventoras para asegurar a España contra la privación o carestía de las subsistencias. La eficacia de la acción gubernativa no corresponde a la gravedad de las circunstancias presentes y de las eventualidades posibles.

La situación actual, con ser dura y cruel para la mayoría de los españoles, aun es llevadera, sobre todo si la consideramos como efecto del pago de un tributo que la convulsión mundial impone por la fuerza inexorable de las cosas; tributo del que ningún pueblo puede eximirse. Mas este punto de vista de la especial predilección de los gobernantes no escuda a éstos contra los ataques que por su imprevisión les dirigen. Al contrario puesto que hay dificultades que dependen de acontecimientos insuperables, aquellas otras dificultades cuyo remedio está al alcance de nuestra mano, deben ser contrarrestadas con toda energía. Así, siquiera no quedara resuelto íntegro el problema ni contrarados todos los daños, se aplicarían soluciones parciales y se atenuarían los males inevitables.

Sobre todo, no se debe perder de vista un momento el curso de la guerra en cuanto repercute en nuestra nación para preocuparnos en lo posible de su influjo nefasto. Lamentarse, dejar correr el tiempo y aconsejar a los periódicos que no alarmen a la opinión pública, es lo que el Gobierno y la Prensa oficiosa han hecho frente al gravísimo problema. A la Prensa aliadista, que ahora ha reaccionado, se la podría exigir también el tanto de culpa por su anterior silencio. Sea por lo que fuere, ella no hizo campaña contra las expectativas perjudiciales, y del brazo de los aliados trató de quitar importancia a la guerra submarina, cuyo fracaso anunciaba de tiempo en tiempo con grandes titulares.

Nuestros Gobiernos, temerosos siempre de las algaradas izquierdistas, asientan con su conducta a la opinión de quienes no viendo ningún peligro futuro, creían que nada había que hacer, bregue todo quedara prontamente terminado con el triunfo de las armas aliadas. Los hechos demuestran ahora el error. Pero aun no se hacen bien cargo de la amenaza del hambre universal como consecuencia de la campaña de los submarinos. Y precisa en este punto que se dé al público una explicación de lo que representa el tonelaje marítimo destruido.

El Almirantazgo alemán se refiere en sus comunicados, que dan cuenta de los buques mercantes hundidos, al tonelaje bruto.

La tonelada de registro bruto es una medida adoptada por el Convenio inter-

nacional, que corresponde a 100 pies cúbicos ingleses, ó sea 2,83 metros cúbicos, referidos al volumen interior, desde la cubierta hasta el doble fondo de un barco.

La tonelada de registro neto es la misma medida del volumen, deducido el espacio necesario para las máquinas, carboneras y servicios de la tripulación; es decir: del espacio que no puede destinarse a carga comercial. Dichas deducciones se calculan de distinta manera, según los países, por no existir un método internacional común.

El registro bruto expresa el volumen interior total; el registro neto, sólo el volumen aprovechable ó la capacidad de carga.

Pero el concepto de tonelada de registro (bruto ó neto) no nos da directamente la medida del peso del cargamento, pues, por ejemplo, un metro cúbico de mineral pesa bastante más que un metro cúbico de algodón. No obstante, se ha establecido una ecuación entre la medida de capacidad (tonelada de registro) y la medida de peso (tonelada de carga) para determinados géneros. Así, para materiales pesados como el mineral, trigo, etc., el tonelaje de registro bruto está, con referencia al de la capacidad de carga, en la proporción aproximada de 5 : 8, ó, lo que es lo mismo, de 1 : 1,6; de suerte, que un vapor de 8.500 toneladas de registro bruto tiene un porte de 5.000 toneladas aproximadamente, y uno de 5.000 toneladas brutas admite una carga de 8.000 toneladas.

Así, pues, para evaluar las pérdidas de carga ocasionadas por los submarinos hay que multiplicar por 1,6 la cifra de toneladas de registro bruto que comunican las partes alemanas, tratándose de municiones, hierro, carbón, trigo y otras materias de igual ó aproximado peso. Los seis millones, por ómnino, de toneladas hundidas desde Febrero á Agosto, inclusive, pueden elevarse muy bien á nueve y medio millones de carga.

En esa inmensa mole de riqueza destruida, los víveres juegan un principal papel. Y lo que el mar se lo traiga, aunque nos la devuelva más adelante, en parte, convertido en pescado, deja un vacío en Europa, cuyas consecuencias las sentiremos todos.

El hambre de los aliados y el ansia de lucro de nuestros especuladores acabará con los comestibles que pueda haber en nuestro territorio si el Gobierno no se deja adormecer por las ilusiones, ó lo que fuere, que hasta aquí le han mantenido en su inefable candor, que con tanto motivo nos inquietan.

RAMON DE OLASCOAGA

Bilbao, 15 Septiembre.

Atropellos electorales?

El duque de San Fernando ha dirigido al señor ministro de la Gobernación la siguiente carta:

«Excmo. Sr. D. José Sánchez Guerra. Muy distinguido señor mío: Hace cuatro ó cinco días que al pueblo de Villanueva de la Fuente, del distrito de Infantes, con cuya representación en Cortes me honro, ha llegado un delegado con alguna fuerza de la Guardia civil, al objeto de verificar una investigación en la marcha de aquel Ayuntamiento, exigiendo, según parece, la dimisión de los concejales considerados como amigos políticos míos, en forma que, por cierto, no está de acuerdo con el respeto debido á la voluntad del pueblo que los eligió.

Aunque son varias las quejas que veo aparecer en los periódicos diariamente por motivos análogos, yo he de hacer á usted la justicia de pensar que, al menos en lo que se relaciona con Villanueva de la Fuente, ha sido sorprendente ó implantada la autoridad de usted, pues dada su responsabilidad, me parece inadmisiblemente hubiese de consentir que se utilizara la fuerza pública, en estos momentos, para fines electorales.

En esta ocasión, repito, le dirijo las adjuntas líneas, para que proceda á depurar lo sucedido y á corregir en su caso lo que, á juicio de todos los electores de aquel distrito, constituye un verdadero atropello.

De usted afectísimo s. s. y c. m. El duque de San Fernando.»

También llegan á nuestra Redacción quejas numerosas en el mismo sentido que las del duque de San Fernando.

A los autores dejamos la responsabilidad de la denuncia.

Y en la hipótesis de que sean exactas, nos dirigimos al Sr. Sánchez Guerra para exponerle cuán absurdamente anacrónicas, cuán fuera y contra las corrientes de renovación política que marcan y conmueven á España, serían unas elecciones realizadas por los viejos procedimientos del encasillado, de la tropelia, del falseamiento del sufragio, de la regularización de la voluntad del distrito.

Y serían, además, muy peligrosas, demasiado peligrosas. Difícilmente excoigitará nadie provocación mayor.

Y ahora dos palabras á los que se juzgan atropellados y á los ciudadanos en general.

El señor duque de San Fernando ha requerido el camino procedente al acudir á la Prensa. Todos los que se encuentran en sus circunstancias deben proceder análogamente, y en la Prensa encontrarán tomavoz y apoyo. En especial, si á las reclamaciones acompaña la firma del reclamante, y todavía más, si acompañan pruebas convincentes.

No cabe tolerar que las elecciones futuras constituyan una farsa más en la farsa política.

NUEVO PELIGRO

La independencia de Finlandia electrizará a Suecia

Dice Marcel Sembat en «L'Humanité»:

«Hemos comprendido bien en Francia la terrible importancia de la toma de Riga? Algunos periódicos han indicado las funestas consecuencias. Otros, bromeando, han felicitado al Kaiser por su fácil victoria. Pero no hay motivo para burlas. La verdad es que, desde Charleroi, no ha ocurrido ningún acontecimiento tan amenazador para nosotros.

Si los alemanes consiguen avanzar hacia el Norte para levantar los elementos antirrusos de la Finlandia; si el avance de su Ejército por tierra ó una maniobra de su flota amenaza seriamente la región de Petrogrado, ¿quién será bastante ciego para no ver el resultado inmediato? Los alemanes encontrarían en Finlandia lo que no han encontrado en Polonia: hombres dispuestos á marchar con ellos contra Rusia.

La proclamación inmediata de la independencia de Finlandia electrizará á los suecos. Y no me refiero solamente á los suecos germanófilos, á los suecos que transmiten despatches de Luxemburg, sino á todos los suecos.

Estoy persuadido de que Suecia no vacilaría un momento en garantizar su firma la independencia de Finlandia una vez proclamada.

«Recordáis las palabras de Pedro el Grande, que se alababa de haber abierto á Rusia una ventana sobre Europa instalando su capital cerca del Báltico? Pues suponed á los alemanes lo bastante próximos á esa ventana para abrirla ó cerrarla á su antojo!

¡Seguramente no la cerrarán! Supongo conoceréis la opinión del antiguo embajador, en Londres, Príncipe Lichnowski: «El Emperador Guillermo está convencido de que Alemania necesita de la amistad rusa, y yo, que pienso como él, haré saber á los rusos que no pueden prescindir en adelante de la amistad alemana.» Un pacto con Alemania ó la disolución: esa es la disyuntiva que se les presenta.»

DE TERUEL

Visita de inspección

SERVICIO TELEGRÁFICO TERUEL 19.—El Sr. Santamaría, coronel del regimiento de Tetuán, ha girado una visita de inspección á la guarnición de Ojos Negros, donde hay completa tranquilidad.

El Soviet quiere la sustitución del Gobierno

Rusia impide la publicación de los Tratados con Francia

Un voto de confianza al Gobierno de Painlevé

FRANCIA.—Los alemanes atacaron ayer por la mañana un saliente en las líneas francesas al Oeste de la granja de Froidmont, donde lograron penetrar. El juego de artillería continúa violento, sobre todo en la Champagne. Después de grandes ataques desarrollados en Lys, sigue en Flandes la lucha de artillería.

RUSIA POR DENTRO.—Según un despacho de Helsingfors, ha habido una recueta de soldados en Viborg, resultando 22 oficiales muertos y 60 heridos. Rusia está introduciendo listas negras de casas de comercio neutras. Dice la Prensa que el organizador de la última tentativa de Korniloff ha sido Aladyn, ex jefe de los laboristas de la Duma. El local del Comité polaco ha sido registrado, encontrándose gran cantidad de armas. El día 25 del actual se celebrará en Petrogrado una conferencia para constituir un Poder que dirija al país hasta la constituyente.

BLOQUEO.—En el canal de la Mancha un submarino alemán ha hundido dos vapores noruegos con 6.931 toneladas. De Copenhague anuncian una escaramuza entre dos submarinos y unidades angloamericanas, siendo aquellos hundidos. En los alrededores de Inglaterra han sido destruidas otras 19.000 toneladas. En la última semana fueron á pique 29 vapores ingleses.

EN TORNO DE LA PAZ.—Los periódicos alemanes anuncian que hoy será entregada la contestación de los Imperios centrales á la Nota del Papa. La Prensa austriaca, á su vez, dice que se hará público el documento el día 22.

LA SITUACION MILITAR

Mauricio Barrés, el célebre escritor francés, debe estar dado á los diablos, pues es el caso que, dando por descontada la intervención de la Argentina á favor de los aliados, dirigió al antiguo ministro de esta República, en París, el siguiente cablegrama: «Estamos con vosotros en este momento en que Alemania insulta la dignidad de la Argentina y estaremos con vosotros en el mitin del 16 de Septiembre cuando, ciertamente, como D'Annunzio en el Quarto, arrastraréis con vuestros discursos al pueblo argentino al lado de los defensores del derecho...» Y es el caso que el día 16 pasó ya y que el cable permanece mudo sin querer decirnos cómo las masas electrizadas por las palabras de un hombre se disponen á sacrificarse en aras de los defensores de la civilización. ¿Habrá terminado el reinado de los loros? Un consuelo tendrá Mauricio Barrés... Si la Argentina sigue como muchacha coqueta pensando á quién ha de otorgar su mano, Costa Rica, en cambio (tiene en total 210.000 habitantes), ha roto sus relaciones con Alemania. ¿No le basta ese consuelo? ¡Vaya! Le dará otro, y guárdeme el secreto... En un pueblecito muy pequeño del Norte de España, cuando estubo si nos cae ó no nos cae á cada español una gallina en el puchero con motivo de la revolución, también declararon la guerra á Alemania... En su punto estubo lo del alcalde de Mostoles, y una salida de tono fué la de sus imitadores. Pero, ¡Señor!, si como yo creo (libreme Dios de dudar de la palabra de los aliados), los Imperios centrales están ya con el agua al cuello y es seguro el triunfo de sus enemigos, ¿á santo de qué lanzar sobre los caídos más combatientes?... Un poco de humanidad no estorba en la guerra... Painlevé al paño. «Está próximo el fin de la lucha con la victoria; pero precisamente porque está próximo, ahora se necesita mayor resistencia...» ¡Ah!... Ya está explicado todo. Ya entiendo por qué la ambición insaciable de los aliados les hace pedir «hombres, hombres!», como en la plaza de toros gritan ¡caballos, caballos!... Lo malo es que hay algunos (hombres, ¿eh?), como los norteamericanos, que aunque hacen tiempo que han desembarcado en Francia no encuentran ocasión de entrar en la línea de fuego. Primero, y es natural, quieren instruirse en la guerra moderna. Los franceses son los que no hallan tan natural ese afán de ensayar cuando pudieran hacer un ensayo con todo, hasta con muertos y heridos en la masa de fuego, y ya se muestran un tanto descontentos de los soldados norteamericanos que fueron recibidos con los brazos abiertos á su llegada á Burdeos y que ahora, ¡oh dolor!, no hay chauffeur que quiera llevarlos en su automóvil porque aquellos se han enterado de los precios que en Francia rigen, con Aya-la piensan que una cosa es la amistad, y el dinero es otra cosa, y defienden su bolsillo contra toda clase de apetitos.

El nuevo presidente del Consejo, Painlevé, ha hecho otras declaraciones no menos interesantes: «que el frente ruso no ha causado desilusiones penosas...» «que sin recobrar Alsacia y Lorena no puede Francia aceptar una paz justa...» Y, además, ha afirmado Painlevé «que si Francia prosigue la guerra no es por conquististas ni por espíritu de venganza...» No; que no se empeñen en hacerse presidente de ningún Consejo. Decididamente, reconozco que mi mentalidad no sirve para tales menesteres... No atino á ver con claridad las sutilezas de Painlevé. Seguiré en cronista puesto que ¡ay! á presidente no he de llegar... Decíamos, ó mejor dicho decía Painlevé, que está próximo el fin de la lucha... Conformes. No hay más que ver lo que ocurre en los diversos frentes. No ocurre nada; nada al menos que se preste á que trabaje mi lápiz alternando con mi pluma, que cuando leo los telegramas y sin ne-

cesidad de mirar un mapa veo por dónde se batan los beligerantes, al encontrarme con nombres conocidos, supongo que á la inmensa mayoría de mis lectores les ocurrirá lo mismo, y cuando digo que no ocurre nada quiero decir que las líneas permanecen inmóviles... Si; en Occidente luchan donde ayer luchaban; en el frente italiano, en la meseta de Bainsizza, siguen las tropas de Cadorna siendo contraatacadas; del frente macedónico sale á relucir el Vardar; de Asia nadie habla; en Rumania atacan inútilmente los rumanos hacia el valle del Susita, y en Rusia, desde el arco que forma la línea al Oeste de Luz hacia el Sur, hubo alguna actividad; pero, lo repetiré, ¡cuando yo no dibujo!... Aquí de las consideraciones estratégicas... No, señores, no. Aquí de los responsos... ¿Cuándo terminará la guerra?—me preguntan muchos.—Tenlado estoy á decir, á juzgar por lo que veo, que la guerra ha terminado. El otoño va á hacer su aparición... En Occidente, desde Septiembre de 1914, la guerra de maniobras pasó á la historia; en el frente italiano de día en día aumentarán las dificultades que encuentren las tropas de Cadorna, que los Alpes no tardarán en coronarse de nieve; en Macedonia cada vez será más difícil la situación de Sarraíl, que parece que hay una nube de submarinos en el Mediterráneo, y en Rusia, antes que en ningún otro teatro de operaciones, las tropas, quieran ó no, tendrán que estar mano sobre mano... Tendrán el valor de agazaparse un nuevo invierno en los abrigos de las trincheras? ¿Va Rusia á soportar una nueva campaña? Dejo la palabra á Gustavo Hervé, el cual, disputando con Cachin, sobre si tiene la culpa el zarismo ó los socialistas de lo que acontece en Oriente, se expresa así: «No es el zarismo quien ha dejado á los obreros inconscientes aterrorizar y desorganizar las grandes fábricas de todos los grandes Centros y trabajar en el servicio de ferrocarriles las horas que quedan, á los precios que exigen, originando una crisis industrial y de transportes, y por carambola, una crisis de viveres de la que Marcel Cachin tendrá pronto noticias.

El Marzo último la revolución estalló debido al hambre que se sentía en San Petersburgo por una crisis de transportes: esta hambre y esta crisis de los transportes por vía férrea, tan grave cuando los ríos estaban helados, pueden atribuirse al zarismo; pero no tiene él la culpa si desde Marzo de 1917 no se reparan ya las locomotoras y los vagones y si el tráfico por vías férreas ha descendido en proporciones espantosas. Y en otro artículo, insistiendo Hervé sobre el tema de que la derrota de Korniloff es la de Rusia, habla de este modo: «Actualmente los ríos pueden suplir en cierto modo la crisis de transportes por vías férreas por falta de locomotoras y vagones; pero dentro de algunas semanas, cuando estén helados aquellos, ¿cómo se aprovisionará á las ciudades, cómo se aprovisionará á los ejércitos? Yo le responderé á Hervé. De esos menesteres se encargaron los que creían que porque Rusia tenía muchos hombres era invencible y no se acordaron de que los ferrocarriles son las arterias de la nación...»

Cuando un socialista emplea el lenguaje que el lector ha visto, cuando el presidente del Consejo de ministros de Francia habla de esas desilusiones penosas que les ha causado el frente ruso, ¿habrá ya que esperar que la victoria brille en Oriente para los aliados? Painlevé continúa que «la nueva república podrá rehacerse en la unión y la disciplina...» Y Hervé responde: «Kérensky, que ha detenido la marcha de Korniloff, no lleva trazas, desgraciadamente, de detener la marcha de la anarquía y del progreso de la indisciplina...» Me quedo con la opinión de Hervé, y como Rusia fué el país de lágrimas de los aliados y su sostén más firme, si al fin, como parece, Sansón cae, es de esperar que en su caída arrastre las columnas del templo.

ARMANDO GUERRA

EL BLOQUEO

Luchan submarinos y destroyers ingleses

LONDRES 19.—Según noticias de Copenhague, un buque norteamericano ha hundido en el mar del Norte á un submarino alemán que torpedeaba á un velero neutral, y que, al ser atacado por otro submarino alemán, los destroyers británicos le hundieron, haciendo prisioneros á ocho tripulantes de ambos submarinos.

La escaramuza tuvo lugar á ocho millas Sureste de la isla de Shethland.

LONDRES 19.—Se han celebrado conferencias en el Ministerio de Asuntos Exteriores entre lord Cecil y el subsecretario francés M. Metin, encargado en Francia del bloqueo. Tenía por objeto estas conferencias una estrechísima cooperación con la política americana del bloqueo, y sin modificar las condiciones económicas de los países neutrales, hacer más eficaz la presión que el bloqueo ejerce sobre el enemigo.

LONDRES 19.—Según la Nota del ministro de Negocios Extranjeros de Noruega, ha sido hundido en el canal de la Mancha por un submarino alemán el vapor «Facho», de 3.372 toneladas, pereciendo dos hombres, y poco después hundió el buque, también noruego, «Thomas Krag», de 3.359 toneladas, pereciendo 13 hombres.

NAUEN 20.—Comunicado oficial.—En la zona prohibida, alrededor de Inglaterra, han sido hundidas por los submarinos alemanes 19.000 toneladas de registro bruto, entre ellas, dos grandes vapores armados ingleses, uno de ellos, al parecer, un crucero auxiliar ó transporte.

CARNARVON 20 (0,30 m.)—El Almirantazgo da la lista de los barcos hundidos por los submarinos en la semana que termina el 16 del corriente, así como el movimiento de entradas y salidas de vapores. Vapores mercantes de todas nacionalidades y de más de 100 toneladas de peso neto que han llegado á puertos del Reino Unido, sin contar los buques pesqueros locales, 2.695. Barcos zarpados de dichos puertos, 2.737. Barcos mercantes británicos hundidos por minas ó submarinos, de 1.600 ó más peso bruto, ocho, y de menos de 1.600, 20, incluyendo nueve hundidos durante la semana que terminó el 9 del corriente.

En segunda plana:

«EL DEBATE» EN ASTURIAS

Al pasar por CIRIGI VENTALLÓ

CRITICAS TEATRALES

«Nieves de la Sierra» por RAFAEL ROTLLAN

En tercera plana:

Notas políticas

SITUACION INTERIOR

Se aplaza el lock-out á los carreteros en Barcelona

En Valencia aumenta el precio del arroz

En cuarta plana:

DE TOROS

La segunda de Valladolid

CRONICA TELEGRAFICA POR GELANCO

Los «sinn feiners» producen nuevos desórdenes

Un jefe de Policía muerto á palos

NAUEN 19.—Interesantes noticias sobre desórdenes en Irlanda las contienen cartas caídas recientemente en manos de los alemanes.

Desde Dublín escriben: «En Cork hubo ayer hechos de sangre. Treinta personas resultaron heridas, y un hombre fué muerto á tiros. Como es natural, eran «sinn feiners».

Estos demolieron el muro de la cárcel y oficina de reclutamiento, arrancando además el pabellón inglés y arrojando en su lugar la bandera republicana.

La otra noche fueron puestos en libertad revoltosos del partido irlandés, que habían sido condenados á presidio.

A su regreso se organizaron el último domingo procesiones y se encendieron hogueras en señal de júbilo.

De todas las casas tendían banderas. Es una gente terrible, y es sorprendente el número de los que se han hecho «sinn feiners».

DE GRECIA

Venezelos deja la cartera de Guerra

LONDRES 19.—Dicen de Atenas que Venezelos piensa dimitir la cartera de Guerra para dedicarse al estudio de las cuestiones esenciales de la política helena.

La reorganización del Estado Mayor

PARIS 19.—La reorganización del Gran Estado Mayor portugués ha quedado terminada, y el nuevo alto mando ha entrado ya en funciones.

CUADRILLA DE BANDOLEROS

CADIZ 19.—En término de Puerto Real fué caído por una cuadrilla de ladrones D. Manuel Jiménez Alcu.

Los ladrones le maniataron, le amordazaron y le taparon los ojos, robándole una cartera, conteniendo importante suma.

COMPLIENDO EL ACUERDO DE LA ASAMBLEA DE PERIODICOS, Y EN ATENCION A LA ESCASEZ DE PAPEL, ESTE NUMERO DE «EL DEBATE» CONSTA SOLO DE CUATRO PAGINAS

DE IRLANDA

Llegada del jefe del Gobierno

El último conflicto

SERVICIO TELEGRAFICO

LISBOA 19.—Habiendo llegado, sin previo aviso, el jefe del Gobierno, hoy se celebrará Consejo de ministros.

«Diario de Gobierno» publica un decreto ordenando un tanto por ciento en los ingresos el Cuerpo de Correos y Telégrafos mientras dura la guerra.

Ha sido ascendido á teniente coronel el ministro de la Guerra, y ha tomado el mando del Cuerpo de Marineros el contraalmirante Borja Araujo.

Ha comenzado á regir la nueva tarifa de Cores para las demás naciones, excepto España.

VIAJES IMPERIALES

El Soberano austriaco en el Tirol

VIENA 19 (10 n.).—El Emperador llegó al frente del Tirol el 13 del corriente. En Trento, la población le tributó una caudalosa ovación. El Emperador, el cual hace un año defendía este frente, también recibió numerosas Comisiones de tropas, dirigiéndose al día siguiente á la llanura de Bolzera, desde donde empezó la gloriosa ofensiva de primavera.

Continuó luego el viaje por Muzs, Caldo, Mazacla, donde el Emperador pasó revista á las tropas. Después se dirigió por Trento y Pozen á Sarche, donde pasó revista á las tropas de la guarnición de Riva; luego á Trone, donde la población de Judicaria le tributó una bienvenida entusiasta.

El viaje del Emperador continuó luego por el valle de Redent hacia Madonna di Campiglio, al valle de Neca, siendo el Emperador aclamado por la población y por las tropas. Después se dirigió por Lerau hacia los Ventisqueros, donde el Emperador bajó del automóvil, avanzando por las posiciones de la Infantería á unos 600 pasos del enemigo. A poca distancia del Emperador estalló, por encima del monte Schurluzza, una granada.

El Emperador visitó á las tropas que ocupan las posiciones en el desfiladero de Stifter y luego los campamentos de las reservas.

El regreso se efectuó en condiciones todavía más peligrosas, no ocurriendo, sin embargo, incidentes alguno. Por la tarde llegó el Emperador á Landek, donde emprendió el regreso á Viena.

DE PORTUGAL

Llegada del jefe del Gobierno

El último conflicto

SERVICIO TELEGRAFICO

LISBOA 19.—Habiendo llegado, sin previo aviso, el jefe del Gobierno, hoy se celebrará Consejo de ministros.

«Diario de Gobierno» publica un decreto ordenando un tanto por ciento en los ingresos el Cuerpo de Correos y Telégrafos mientras dura la guerra.

Ha sido ascendido á teniente coronel el ministro de la Guerra, y ha tomado el mando del Cuerpo de Marineros el contraalmirante Borja Araujo.

Ha comenzado á regir la nueva tarifa de Cores para las demás naciones, excepto España.

VIAJES IMPERIALES

El Soberano austriaco en el Tirol

VIENA 19 (10 n.).—El Emperador llegó al frente del Tirol el 13 del corriente. En Trento, la población le tributó una caudalosa ovación. El Emperador, el cual hace un año defendía este frente, también recibió numerosas Comisiones de tropas, dirigiéndose al día siguiente á la llanura de Bolzera, desde donde empezó la gloriosa ofensiva de primavera.

Continuó luego el viaje por Muzs, Caldo, Mazacla, donde el Emperador pasó revista á las tropas. Después se dirigió por Trento y Pozen á Sarche, donde pasó revista á las tropas de la guarnición de Riva; luego á Trone, donde la población de Judicaria le tributó una bienvenida entusiasta.

El viaje del Emperador continuó luego por el valle de Redent hacia Madonna di Campiglio, al valle de Neca, siendo el Emperador aclamado por la población y por las tropas. Después se dirigió por Lerau hacia los Ventisqueros, donde el Emperador bajó del automóvil, avanzando por las posiciones de la Infantería á unos 600 pasos del enemigo. A poca distancia del Emperador estalló, por encima del monte Schurluzza, una granada.

El Emperador visitó á las tropas que ocupan las posiciones en el desfiladero de Stifter y luego los campamentos de las reservas.

El regreso se efectuó en condiciones todavía más peligrosas, no ocurriendo, sin embargo, incidentes alguno. Por la tarde llegó el Emperador á Landek, donde emprendió el regreso á Viena.

DE FRANCIA

Los alemanes en las líneas francesas

Gran actividad de artillería en Lys

CARNARVON 19.—Comunicado oficial inglés de la mañana.—El victorioso ataque realizado contra Inverescoppe, y del cual damos cuenta en nuestro comunicado de la noche última, fué realizado por tropas pertenecientes a los regimientos de York y Lancaster. No hay nada digno de mencionar en el frente.

PARIS (Torre Eiffel) 19 (11 n.).—Los alemanes han atacado esta mañana un saliente en las líneas francesas al Oeste de la granja de Froidmont. Después de un corto, aunque violento combate, los franceses han rechazado a los alemanes de un saliente de la trinchera, en el cual habían logrado penetrar. Las tropas francesas han realizado un golpe de mano en la región Tour de Paics, causando algunas pérdidas a los alemanes. El fuego de artillería continúa con bastante violencia en todo el frente; pero sobre todo en la Champagne, en la región de Souain y Teton.

PARIS (Torre Eiffel) 20 (3 t.).—No hay nada que señalar, aparte la actividad bastante grande de la Artillería en la región al Sur del Aisne, en la Champagne, en la región del Cornillet y del monte Alto y en ambas orillas del Mosá.

NAUEN 20 (3 t.).—Frente occidental. Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—La actividad de la Artillería aumentó, creciéndose hasta llegar a un intenso fuego granadeado. Según los partes recibidos, siguieron por la mañana temprano, al amanecer, fuertes ataques ingleses en un ancho frente. Grupo de Ejército del Príncipe heredero alemán.—Delante de Verdun, los franceses atacaron ayer por la mañana y por la tarde en la altura 443, al Este de Samogneux, sitio en el cual fueron el día antes una sangrienta herida. De nuevo el ataque no tuvo resultado alguno favorable para él.

SUECIA Y LOS ALIADOS

Maniobra fracasada

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO

NAUEN 19.—Respecto al intento de América de influir en los asuntos interiores de Suecia mediante la publicación de telegramas del conde de Luxemburg, escribe el periódico suizo «Berner Intelligenzblatt»:

Suecia se encuentra en lucha electoral. La Argentina había mantenido hasta hoy su neutralidad. Era preciso dar un doble golpe en contra de Alemania, cuyo instrumento era la Prensa.

En lugar de hacer responsable a Suecia por la vía diplomática, se procedió exactamente lo mismo que en el caso Hoffmann-Grimm.

Se publicaron los telegramas oficiales. Se acusaba al Gobierno de un acto antineutral en favor de Alemania, y se emplearon todas las palancas para modificar la opinión en la Argentina y Suecia en favor de la Entente.

Sin embargo, el juego fracasó por completo, y se convirtió, en el transcurso de una tentativa diplomática con tendencias ridículas, como no se hubiese podido desarrollar mejor en el cine.

Suecia llamó la atención sobre un sinnúmero de mediaciones de despachos extranjeros de procedencia aliada, por potencias neutrales, e ilustró con ello, bajo el azorante silencio de la Entente, la sabiduría diplomática de determinados señores ajenos al Océano.

La Argentina mostró a Alemania su satisfacción por la forma en que el Imperio remedió el asunto de los barcos argentinos, poniendo a disposición del diplomático alemán el pasaporte, indicándole a éste y a su Gobierno que ya no era persona grata, y se mantuvo, por lo demás, tranquila y neutral, a la expectativa.

El resultado de la maniobra de Lansing significa, midiéndola por el enorme esfuerzo de la Entente para trillar el asunto, un lamentable fracaso.

El intento de reparar el golpe de Figa y la pérdida de prestigio de los acontecimientos rusos por medio de una modificación en la política argentina ó suya falló por completo.

LONDRES 20.—De Buenos Aires dice el «Daily Chronicle» que el jurista consulto y senador argentino Sr. González propendría mañana al Senado se vote un acuerdo favorable a la ruptura de relaciones diplomáticas entre Argentina y Alemania, y se cree muy probable que la proposición sea aprobada.

EN LOS BALKANES

Actividad en el arco del Cerna

NAUEN 20 (3 t.).—Frente macedónico.—Hubo actividad entre los combatientes solamente en el arco de Cerna.

Villaza Pidase esta rica agua en botellas, cafés y restaurantes. Representación: Bolsa, 10. T. 4.639.

Aceite Ricino HOHR Puro y sin gusto en frascos de 30 gramos. LABORATORIO «HOHR».—CADIZ

DE RUSIA

Dimite la Directiva del Soviet

Los maximalistas quieren el gobierno del Comité de obreros y soldados

EN EL FRENTE

POLA 20 (10 m.).—Comunicado oficial del frente ruso.—En ambos lados del valle del Oboz rechazamos fuertes ataques rusos. Por un enérgico contraataque expulsamos al enemigo, que había logrado penetrar en nuestras posiciones. Sus pérdidas fueron muy elevadas.

NAUEN 20 (3 t.).—Teatro oriental de la guerra.—Frente de Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Hubo viva actividad de Artillería cerca de Dunaburg, a orillas del Stochod, cerca de Brodyk y de Tarnopol.

Frente de Ejército del Archiduque José.—Al Oeste de Arbora, en la Bukovina, se registraron ataques rusos. El enemigo fué rechazado hacia sus trincheras por nuestro fuego defensivo; fuego de ametralladoras intentó sacar a los rusos de nuevo de sus trincheras.

LA GUERRA CIVIL

KOENIGSWUSTERHAUSEN 19.—Londres.—Dice Reuter que, según un despacho de Helsingfors del día 17, hubo una revuelta de soldados en Vjvorg, en la cual murieron 22 oficiales y resultaron heridos 60.

LONDRES 19.—Los periódicos dicen que el organizador de la última tentativa de Korniloff fué Aladyin, que tomó parte en el movimiento de 1905 y fué jefe del partido laborista en la Duma, quien, después de firmar el manifiesto de Vjvorg, huyó de Rusia.

PETROGRADO 20.—Interrogado por los periodistas, ha manifestado el general Verkhovsky que el Gobierno llevará a la práctica una serie de reformas que tienen por objeto constituir un fuerte Ejército revolucionario.

Nuestra situación—añadió—es pensosa en la actualidad; pero puedo afirmar por testimonios irrecusables y documentos auténticos que posee el Gobierno, que la situación de nuestros enemigos, y sobre todo de Austria y Turquía, es mucho peor, pues ambos países quieren la paz a toda costa, y esto debe ser acicate que nos anime a continuar la lucha con más ardor.

PARIS 20.—De Petrogrado dicen al «Herald» que la sumaria abierta contra Korniloff será sobrestada, puesto que en ella se reconoce que el ex generalísimo ha obrado por motivos puramente patrióticos e inspirándose en el bien de la patria.

Por tanto, el Gobierno desiste de llevar adelante la acción judicial, y hasta se cree muy posible que todo termine en una sincera reconciliación entre Kerenski y Korniloff.

PETROGRADO 20.—El Gobierno ha aceptado la dimisión de los ministros de Justicia, Interior y Trabajo.

PETROGRADO 20.—El Soviet elegirá su Mesa, en la próxima sesión que celebre, por causa de la dimisión colectiva de ésta, como consecuencia del acuerdo maximalista votado en la reunión plenaria y referente a que el Consejo de delegados obreros y militares se encargase del Poder.

EL NUEVO REGIMEN

PETROGRADO 19.—El día 15 decidió el Soviet convocar a una conferencia general a todos los representantes de la democracia para constituir un Poder capaz de dirigir el país hasta la Asamblea constituyente y mientras tanto conceder al Gobierno enérgico apoyo. La Conferencia convocada se celebrará en Petrogrado el día 25 de este mes.

PETROGRADO 19.—A consecuencia de la resolución de los maximalistas votada en la Asamblea plenaria del Soviet, en la que se exigía la toma de posesión del Poder por el Consejo de los delegados obreros y militares, toda la Oficina del Soviet ha dimitido.

LONDRES 19.—El diario de Gorki, «Vida Nueva», que se publicaba en Petrogrado, ha sido suprimido por el Gobierno, y continúa ahora su publicación bajo el título de «Vida Libre».

KOENIGSWUSTERHAUSEN 19.—Copenhague.—Comunica el «Nacional Tidende» que Rusia está introduciendo listas negras de casas de comercio neutrales.

DE ITALIA

Los austriacos recuperan una posición

POLA 20 (10 m.).—Frente italiano. En el frente defendido por las tropas del general von Conrad recuperamos por un contraataque una de nuestras posiciones, abandonada por nosotros momentáneamente; hicimos prisioneros a seis oficiales y unos 300 soldados.

COLTANO 20 (4 t.).—Comunicado oficial italiano.—En todo el frente, actividad moderada de combate y nada importante que señalar.

Muchos tuberculosos se han curado nutriendose bien, lo que han conseguido con ventaja empleando la Carne líquida Valdes García

FRANCIA POR DENTRO

Un discurso de Ribot

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO

PARIS 19.—Los periódicos conceden gran importancia a la declaración ministerial, que dicen tiene acertadísimas fórmulas para expresar la concepción del deber común de los aliados, unidos en la misma causa.

«Le Figaro» califica la declaración de enérgica y rotunda, que expresa perfectamente el sentimiento francés, al que sólo preocupa la victoria cierta mediante una conducta militar y política encaminada a ese «exclusivo objeto».

«Gaulois» dice que Painlevé puede contar con la confianza y apoyo de los franceses.

El «Echo de Paris» califica de fórmula excelente y reflejo fiel de la opinión nacional.

Todos los periódicos coinciden en la necesidad de una acción vigorosa, y abundan en la opinión del «Gaulois», que escribe:

«Lo que reclamamos hoy es decisión y actos; la buena voluntad no basta, sino que es menester obrar y en firme.»

PARIS 19.—Después de oír la declaración ministerial, la Cámara de diputados ha comenzado la discusión de interpeleciones sobre política general y otras sobre avituallamiento.

Hablaron ayer los Sres. Chauvin-Serviniere, Joverit, Dubois y Augagneur. Hoy continuará el debate.

Asistió ayer a la sesión el alcalde de Lens, M. Basly, que fué aclamado.

PARIS 19.—En la Cámara de los Diputados, después de las interpeleciones sobre política general del Gobierno, se aceptó el orden del día de confianza en el Gobierno, presentada por el diputado Paul Laffont.

Se aprueban las declaraciones del Gobierno, y se confía en él para la continuación y enérgica realización de su programa de guerra. La orden del día fué aprobada por 378 votos en pro y uno en contra.

PARIS 19.—En la sesión que esta tarde ha celebrado la Cámara ha pronunciado M. Ribot un discurso, durante el cual se refirió en su aserto de otras veces respecto a que Francia no tiene diplomacia secreta, que Francia está dispuesta a decir todo claramente porque ninguna codicia se lo impide.

«Tengo manifestado—añadió—que publicaría todos los documentos que con asuntos diplomáticos se relacionan; pero eso no depende de mí solo. Ha sido de Petrogrado desde donde se me dirigió el ruego de que definiésemos tal publicación, y en la situación difícil por que atraviesa Rusia no es cosa de que le aumentemos los obstáculos.»

Continúa el orador hablando de condiciones de paz, manifestando que, de acuerdo con sus aliados, no contestan al Papa, como no contestaron los centrales a Wilson; e insiste en que, además de restituciones, el enemigo debe reparar todos los daños causados.

PARIS 19.—Esta mañana se reunió en el Eliseo, bajo la presidencia de monsieur Poincaré, el nuevo Comité de guerra.

Asistió el general Petain.

PARIS 20.—El voto de confianza dado al Gabinete Painlevé por la Cámara de Diputados, se detalla como sigue:

La orden del día de confianza fué votada por unanimidad de 308 votantes. Los socialistas y algunos radicales socialistas se han abstenido; 50 diputados estaban ausentes de la Cámara, con permiso, al verificarse la votación.

PARIS 20.—La Comisión de Presupuestos ha procedido al nombramiento de ponente. Caillaux no presentó candidatura, y fué elegido M. Lebrun, antiguo ministro de Colonias, por cuatro votos de mayoría sobre la candidatura Simians. Fué elegido ponente M. Louis Marin, diputado por Meurthe et Moselle.

EN EL AIRE

Incursiones aéreas contra el Sur de Alemania

NAUEN 19.—Comunicado oficial.—Nuestros adversarios realizaron el día 12 varias incursiones aéreas contra el Sur de Alemania, siendo atacadas con bombas las ciudades de Stuttgart, Tuebingen, Freudenstadt, Oberdorf, Saarbuecken y Colmar. Cerca de Stuttgart resultó un soldado levemente herido. En Freudenstadt y Colmar se produjeron destrozos en edificios. Los restantes ataques no causaron pérdidas en muertos y heridos, ni daños materiales. Tres aviones enemigos fueron derribados.

NAUEN 20 (3 t.).—Del comunicado oficial alemán.—Derribamos 20 aparatos enemigos. El sargento Thom derribó de nuevo ayer a dos enemigos suyos en lucha aérea.

ROMA 20.—Durante la noche del 19 una aeronave de marina bombardeó eficazmente los talleres navales y las unidades que se encontraban en la bahía de Priviaca, de la isla Lusvin, lanzando una tonelada de explosivos.

Pudo apreciarse la eficacia del lanzamiento de bombas y las explosiones que produjeron.

A pesar del fuego intenso de la defensa antiaérea enemiga, la aeronave volvió indemne a su base.

CRITICAS TEATRALES

«Nieves de la Sierra»

Comedia en tres actos, original de los Sres. García Alvarez y Paso.

«EN LA COMEDIA»

Al final del primer acto, los autores de «Nieves de la Sierra» salieron al proscenio, mientras parte de público aplaudía y el resto dejaba hacer.

Durante los actos segundo y tercero, los espectadores alternaron las risas con las protestas, y las dos veces el telón bajó en silencio, oponiéndose el público a que la «claque» llamara a escena a los Sres. García Alvarez y Paso.

Fracaso, pues, la obra. Nuestro juicio se ajusta al del pueblo soberano, y aun es más severo, porque recusa mucuo de lo que aquél tolera.

Yo no creo que las damas españolas de las capitales de provincias repartían las horas entre la iglesia y la murruración. Yo no creo que sean ricas, ni que no se laven, ni que sean ridículas, y pobres de espíritu. Yo juzgo todo eso falso, calumnioso, antipatriótico e intolerable. Sobre todo al recordar que no nací en Madrid, como le ocurre a tantos otros de los que en Madrid vivimos, y, sin embargo, nunca tropecé con ese tipo femenino que los Sres. Paso y García Alvarez inventan. Bien es verdad que tampoco encontré en la vida real idiotas a lo «Gorito Real» ó a lo «N. del Berro».

Los autores no abrigaron la intención de ofender a la mujer española (sea de capital, de provincia, de pueblo o de aldeas); pero «objetivamente», y contra su propósito, lo que constituye algo así como la tesis ó moraleja de su obra... es ofensivo.

Tampoco estimé cerradas las ciudades españolas al progreso, ni a la alegría, ni a la higiene; ni juzgo tenga nada que ver con el progreso la alegría y la higiene, las desventajas y punibles tolerancias de una vida que se contenta con ser decente y no se ocupa de parecerlo también.

Soy tan reaccionario, tan a la antigua, que aprecio en más, en muchísimo más, el pudor hasta un tanto hosco y tímido, que todas las libertades por honradas en el fondo que se supongan, y por elegantes, mundanas, modernas y cosmopolitas que se pinten.

Entre la gazonería y las apariencias de liviandad existe un término medio, noble, virtuoso, digno, adorable.

El que no conozca ese término medio y lo haya visto espléndidamente realizado en su casa y fuera de ella, ¡desgraciado de él!

Y el que conociéndolo por experiencia escriba como si lo ignorara, no estará libre de culpa.

Nieves de la Sierra, la protagonista, que da nombre a la comedia, no puede ofrecerse como modelo. Aunque sustancialmente buena, incurre en pecado de desprecupación impropia y de excesiva tolerancia. Las idiotas asiduidades de sus viejos adoradores no las aguantan ninguna mujer que se respete. Así como tampoco acude para desengañarlos a la butonada que pone fin a la acción de la comedia.

Si Cervantes hubiera dicho que «La perfecta casada» de Fray Luis de León, es una perfecta lata, habría faltado a la justicia; pero no hubiese incurrido en uno de esos atrevimientos que caen sobre el atrevido, porque equivalían a escupir al cielo. Señores Paso y García Alvarez, ni en labios de un necio como «Gorito Real» se puede poner esa afirmación. Al escucharla los que hemos leído «La perfecta casada», hacemos, inevitablemente, una comparación entre la obra maestra del autor de «Los nombres de Cristo» y la comedia a cuya representación asistimos, y huelga decir los resultados del parangón...

Un poco de respeto a las glorias literarias nacionales, reconocidas y consagradas por todos los varones cultos de cuatro siglos, no sienta mal en los comedidógrafos contemporáneos...

No se puede interpretar «Nieves de la Sierra», sino como las señoras Jiménez y Andrés y los Sres. Bonafé, Zorrilla, Espantaleón, Moreno y Valle la interpretaron. Y nadie está obligado a hacer imposibles. ¡Mala fortuna la de la señora Jiménez, presentarse al público de la Comedia con semejanza obral! ¡Qué diferencia entre la jornada de ayer y la triunfal en que encarnó la protagonista de «Cabría que tira al monte...!»

Si la actitud observada anoche por el público sirviera de lección, muchas cosas, muy respetables, saldrían ganando.

RAFAEL ROLLAN

EN TORNO DE LA PAZ

Hoy se enviará la contestación germana al Papa

BERNA 19.—La Prensa de Viena dice que el día 22 se publicará la contestación austrohúngara al Papa, que se reduce a examinar en detalles las proposiciones del Pontífice sin sensacionales proposiciones de paz nuevas, como se ha dicho.

El Emperador recibió ayer en audiencia al Nuncio Apostólico.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 19.—Londres.—Reuter dice saber que los aliados contestarán a la proposición de paz del Papa únicamente después de haberla contestado las Potencias centrales.

NAUEN 19.—Según comunican los periódicos alemanes, serán entregadas a los Nuncios en Munich y Viena, respectivamente, las respuestas de Alemania y Austria-Hungría a la Nota del Papa el día 20 del actual.

Exitos búlgaros en Dojran

KOENIGSWUSTERHAUSEN 19 (3 t.).—Frente macedónico.—La actividad de la Artillería aumentó en la cuenca de Monastir y en los desfiladeros, entre los lagos de Prespa y de Ochrida. Al Este del lago de Dojran tuvieron lugar combates entre puestos avanzados a raíz de los cuales los búlgaros obligaron a huir a fracciones inglesas, compuestas de tropas heterogéneas.

AL PASAR

UN ENCUENTRO FELIZ

Siempre bondadoso el Sr. D. Antonio Maura, salió al encuentro del cronista volandero con una carta que nos ahorra el viaje a la residencia veraniega del gran patrio y satisfacción con generosidad egregias una curiosidad periodística que acaso en algunas ocasiones pueda no ser del todo pertinente, pero que bien sabe Dios que siempre la inspira el afán de servir los altos intereses de nuestro país al mismo tiempo que los gustos de nuestros lectores. Las buenas letras y la síntesis tienen mucho que agradecer a este delicado rasgo del señor Maura; ni son pocos beneficios.

Desde Santander, cumpliendo mandatos de la dirección de EL DEBATE, hemos pasado a Asturias, donde está en los actuales momentos la clave de muy graves problemas que afectan a la vida de España. En Asturias revisémos mayor trascendencia que en el resto de la nación las recientes perturbaciones; en Asturias hay una cuestión económica, un pleito sociológico y una maraña política tan estrechamente ligados al interés colectivo de la nación, que sería monstruoso caso de locura imperdonable que las clases directoras españolas se desentendieran de los asuntos de Asturias. Por apaciguados y tranquilos, moral y materialmente, que estén las demás regiones, si en Asturias no reina la necesaria normalidad, no tendremos momentos de paz. Asturias es nuestra despensa efectiva, sin su carbón, no hay luz, no hay calor, no hay vida posible para España. Considerad si es lógico que tratemos de orientar la atención de los españoles y de nuestros gobernantes hacia las cuestiones asturianas. Esta es la misión que el director de EL DEBATE nos encomendó, haciendo un aprecio mucho más elevado del que en esta justa justicia merece.

La regularidad con que circula los ríos de la línea de Asturias, es un poco relativa, si bien va mejorando por días. Para ir de Santander a Oviedo, es forzoso detenerse unas horas en Llanes. Nosotros, por comodidad y por interés periodístico, resolvimos prolongar esta parada un día entero, y no perdimos el tiempo, como verá el buen lector.

De Santander a Llanes todas las estaciones del trayecto causan la misma impresión de sosiego, si no fuesen por la presencia de soldados, con el fusil al hombro, en los andenes, pasos a nivel, puentes y entradas y salidas de túneles, nada recordaría las recientes revueltas. Vestigios de salvajes pedreas, los vagones presentan la huella de algún cristal lisiado, pero tampoco este detalle permite sacar deducciones definitivas. En España no es preciso que se realicen intentos de revolución para que haya vidrios rotos, que ya sabemos luego quién ha de pagar.

Mucho movimiento de viajeros, escaso de mercancías; un poquito más de retraso que en época normal, y hemos llegado a Llanes.

El mozo maletero nos habla de su hotel, y nos dejamos guiar por sus indicaciones, cuando surge un chiquillo paranchin y porfiado, que nos pondera las excelencias de otra fonda nueva, de la que él es comisionista.

«Señorito, no se fie usted del mozo que lleva el equipaje; mi hotel es el mejor, y si quiere llevar a otro es porque le dan comisión. Yo aconsejo el mío porque desseo que usted esté bien. Los señores de Romanones, el conde de Romanones, ¿sabe usted?, ha pasado por Llanes, ¿en nuestra casa, y Romanones es persona que sabe lo que se hace y gusta de tratarse bien... Créame a mí, señorito.»

El maletero terció: «No se deje engañar por ese charlatán, señorito. ¿Cómo? ¿Que no es verdad que Romanones ha parado en nuestra casa? Que se lo pregunta el señor al guardia...» «Sí, hombre; qué tiene que ver: fué a vuestra fonda por casualidad; pero en cambio, siempre que D. Melquíades Alvarez—el señorito conocerá seguramente también de oídas al menos a don Melquíades Alvarez—viene a Llanes, para en el hotel que yo he aconsejado—protéstelo él de las maletas.

Nos dispusimos a fallar el pleito. Tratándose de problemas relacionados con la alimentación, la comodidad y el buen vivir, sin mengua de una discreta economía, nos parece mucho más autorizado el voto de Romanones que el del Melquíades Alvarez: fallamos por el hotel predilecto de Romanones, recomendado con tanto ahínco por el comisionista picaruelo. Un razonamiento naturalístico nos llevó a esta conclusión: el reformismo es gloton, pero de gustos bastos; Romanones es precisamente un carnsano de Versailles; pero en sacándolo de la política, sabe muy bien por dónde va, y el que siga sus huellas pueda tener la confianza completa de que pisa terreno firme.

Llegamos al hotel romanonista. El chico nos mostró radiante un soberbio automóvil de camino que había en la puerta.

«Ve usted cómo no le engañaba... Mire qué clase de clientela tiene mi hotel. Seguramente el «auto» ese debe ser de algún personaje que estará cenando dentro...»

Al entrar en el comedor vimos una mesa redonda, ocupada por tres ó cuatro sacerdotes y algunas personas más, huéspedes habituales de la fonda, y en unas mesitas contiguas un mecánico y un criado, y más allá los señores del automóvil, que eran Cambó y el concejal de Barcelona que le acompañaba en su expedición automovilista por la Península.

«¡Qué agradable sorpresa! Yo le había a usted por Galicia.» «En efecto: ayer estaba en Galicia; pero quedamos anoche en Orense, y hoy preciso dormir en Santander.

Le ha sentado admirablemente al señor Cambó su vertiginoso recorrido de unos cuantos millares de kilómetros en diez ó doce días. Su aspecto físico no puede ser mejor. Lo hablamos de política, y, deferente, contesta a todas nuestras preguntas. Si tuviésemos la fuerza de trabajo inútil, podríamos hacer fácilmente un par de columnas refiriendo a los lectores de EL DEBATE el pensamiento de Cambó respecto a los grandes problemas de actualidad.

Nos limitaremos a lo más nuevo, a lo más esencial.

Me habla de Asturias, comunicándome notables observaciones sobre los problemas sociales y económicos de este principado. Elogia los esfuerzos y el desinterés con que el marqués de Comillas ha

trabajado por el mejoramiento de la población minera.

«No deje usted de visitar la cueva huilera. Para estímulo y experiencia de la clase patronal, lo que ha ocurrido en las minas del marqués de Comillas merece ser divulgado—me recomienda el señor Cambó.»

Le contesté que ya entraba ello en mi planes, por haberme hecho idéntica recomendación el Sr. Vázquez de Mella, que conoce tan a fondo y sigue con tanto amor y tan de cerca las cuestiones de Asturias.

La cena de los automovilistas ha terminado, y el Sr. Cambó da la señal de partir. Nos despedimos, y un minuto después el «auto» del «leader» de la Lliga desaparece veloz por la carretera de Santander.

Vuelvo al comedor, ocupando un puesto en la mesa redonda. Los huéspedes ya están en los postres; hablan de política.

«Son trabajadores; tienen buena voluntad, pero demasiado exclusivistas, de masiado eclécticos y poco españoles, por lo menos juzgando por las apariencias—decía el más anciano de los sacerdotes, hablando de los prohombres del regionalismo catalán.

Yo los oía en silencio, fingiéndome abstraído por la lectura de un periódico. La tertulia fué decayendo, y a las diez y media se disolvió.

Sali a dar un breve paseo por las calles solitarias. Llanes resulta una población tranquila, de gente laboriosa, que ha ganado en estos últimos años muy buen dinero, y que quiere seguir ganándolo para disfrutar en unas casitas muy lindas y en unos elegantes hoteles de moderna construcción, que dan a la ciudad aspecto agradableísimo: la paz inefable del hogar.

CRICRI VENTALLÓ Llanes, 16 Septiembre.

MOTOROL Aceite especial para auto móviles e industrias de la S. A. «ESPAÑA». Representantes exclusivos: Sucesores de Steinfeldt, calle del Prado, 15; tel. 934, y Julio César, 7, Sevilla

Leyendo periódicos

¡Outrawet!

EXCELSIOR

«Cuando un acusado comparece en la justicia inglesa en condiciones tales que el delito cometido no está perfectamente definido por la ley, no obstante ser indiscutible—pueden servir de ejemplo los negociantes y financieros nuestros que maniobran al margen del Código—, el juez lo declara outlawed.»

Parece una pena un poco banal. ¡Ni un día de prisión, ni un céntimo de multa! El acusado recobra la libertad y el goce completo de la fortuna mal adquirida. ¡Pero, en adelante, está outlawed! ¡Fuera de la ley!

Hasta su muerte, no podrá votar, ni formar parte de un tribunal de familia, ni ser jurado, ni obtener licencia de caza, ni deponer como testigo ante la justicia, ni intentar un proceso, ni defenderse en un procedimiento que se instruya contra él.

Si es soltero, no puede casarse. Ningún sacerdote ni empleado puede registrar su declaración ni celebrar su matrimonio.

Si es casado, puede su mujer abandonar, explotarle y maltratarle a su antojo; no tiene derecho a pedir el divorcio.

Todo el mundo puede robarle en la impunidad, pues ningún juez se hace cargo de sus quejas. No se le permite liquidar sus bienes ni expatriarse. ¿Qué recurso la tiene?

«Decididamente, estas viejas prácticas deben ser muy beneficiosas.»

Una frase de Napoleón.

GACETA DE FRANCFORT «Fleury Chaboulen, en su obra «De Elba a Waterloo», recuerda una frase de Napoleón I, pronunciada momentos antes de su partida de la isla de Elba: «Inglaterra sabe que en el momento de poner yo el pie en Francia está amenazada su influencia en los mares. Mientras viva, haré una guerra sin cuartel contra su despotismo marítimo. Si Europa me hubiera ayudado; si no me hubiese tenido miedo y hubiera comprendido mi ambición, las banderas de todas las naciones ondearían en un océano a otro, y la tierra disfrutaría de paz.»

DEPORTES

Nuevo campo de «golf»

SANTANDER 19.—En las inmediaciones del polígono de Bellas Vistas dará principio un breve plazo las obras del campo de «golf», cuya instalación será dirigida por el Sr. Forgas, que constituyó el de Lesarte (San Sebastián).

Centro Obrero Católico

El martes, 18, a las nueve de la noche, se verificó la apertura del Centro de Estudios Sociales de este Centro bajo la dirección de D. Angel Lázaro y Sanja. El secretario general de la Federación, Antonio F. Pavón, como presidente de la Comisión de propaganda, hizo la presentación y expuso a los obreros la finalidad de estas clases.

A continuación hicieron uso de la palabra en el mismo sentido el referido Angel Lázaro, el presidente del Centro, Joaquín Herraz, y el secretario de la Comisión de propaganda y de la Juventud Social, Carlos Pérez Sommer, siendo muy aplaudidos y

NOTAS POLITICAS

Dato espera hacer las elecciones

Conferenciando con Eza.

El Sr. Dato recibió ayer tarde, entre otras visitas, la del ministro de Fomento, quien le dio cuenta de una comunicación que le ha enviado la Compañía del Norte, en la que dicha Empresa dice que, restablecida la normalidad en el servicio, podía el Gobierno, cuando lo juzgue oportuno, retirar de las estaciones los equipos militares.

OTRAS NOTICIAS

Las declaraciones de Villanueva.

El presidente del Consejo, al preguntarse de los periodistas, dijo que no había tenido tiempo de leer las declaraciones del Sr. Villanueva, que anteanoche publicó «El Día».

En esas declaraciones el presidente del Congreso ha dicho lo siguiente: «Desde que hablé con el Sr. García Prieto—dijele yo al Sr. Villanueva—han ocurrido varias cosas que, no sé si complican, pero que indudablemente varían la situación... Ahora mismo se habla de un Gabinete de selección, según la necesidad que me expusiera el Sr. Cambó...»

El presidente del Congreso sonrió primero, y luego, incorporándose un poco en el sillón que se sentaba, fué diciéndome: «Esos son propósitos, que se prestan al momento en el discurso y en el periódico, pero que luego, en la práctica, son irrealizables. Yo no creo que los ahora con su aprobación nada que tenga conocimiento y experiencia de lo que es gobernar. No es muy difícil, pero no decir que es imposible... Yo, naturalmente, no quiero desvanecer esperanzas ni trazar propósitos que serán, indudablemente, nobles; pero usted me pregunta, y yo debo contestarle sinceramente. Buscar en la contraposición de ideas de los hombres, por muy ilustres que ellos sean y muy elevados que estén sus pensamientos, una eficacia patriótica, me parece un error...»

«Es que la situación política se crea tan ansiosa... Evidentemente, lo está. Pero la solución no puede ser esa. Ese conglomerado esa unión, esa conjunción o como se le quiera llamar, podría tener razón en un momento de complicación internacional, del que, por fortuna, no hay ningún peligro para España... Y aun así, vea usted el ejemplo extranjero, que nos demuestra cuán difícil es entenderse. No, no. No hay que pensar en eso, sino en un Gabinete que acometa con presteza y con acierto la precisa urgente tarea de reconstituir...»

«Los ministros, empero, afirman su estabilidad. Hoy mismo, en San Sebastián, el Sr. Dato dijo: «Yo no sé, yo no sé...» exclama... «Pero usted cree en la crisis de que se habla?»

«Esta misma tarde han ido a decirme a mi despacho del Congreso que el señor Bergamini se apresia a reemplazar al señor Sánchez Guerra en Gobernación. ¿Yo no sé, yo no sé...»

«Y si este Gobierno se fuera, ¿cuál cree usted que lo sustituirá?»

«Es la tercera o cuarta vez en que durante nuestra conversación sonríe el presidente del Congreso. Sonríe y calla. Mas como yo insistía y él me vea dispuesto a obtener al cabo su respuesta, dícame: «Es tan difícil, tan difícil satisfacer su curiosidad!»

«Pero en el Gobierno de selección ¿no cree usted, verdad?»

«¿No? no!»

«Entonces...»

«Maura, nosotros... ¿qué sé yo!»

Luto oficial.

Se han pasado de la Presidencia a los ministerios, las comunicaciones referentes al luto por fallecimiento de Su Majestad la Reina de Bulgaria.

POLITICA EN PROVINCIAS

SAN SEBASTIAN 19.—El marqués de Lema dijo a los periodistas que había estado en Palacio a despachar con el Rey. Habló con el presidente, quien le ha confirmado que no ocurre novedad. Agregó que mañana o pasado vendrá el marqués de Bugallá, de paso para Cestona.

Dijo que la jornada terminará probablemente a fines de mes, siguiendo seguramente el Rey aquí algunos días más.

Invitado por el alcalde, acudió el marqués de Lema a almorzar en el Campo del Golf.

El ministro de Estado recibió ayer al embajador de Italia y al ministro de China.

El regimiento de Pontoneros continúa verificando prácticas en el río Oria. Se ha corrido la segunda prueba de regatas de equipos de balanderos. En los astilleros de Andoane, de Pasajes, se ha botado un vapor de 500 toneladas, bautizado con el nombre de «Vicentita».

BARCELONA 19.—El Sr. Sanz y Escartín dijo hoy, al recibir a los periodistas:

«Durante mi permanencia en este Gobierno civil, prescindiré en absoluto de asuntos políticos, dedicando toda mi atención a los sociales actualmente planteados, y algunos de los cuales encierran verdadera gravedad.»

Entre dichos asuntos dará prioridad al de transportes, sin olvidar el de carbones, de más perentoria urgencia todavía, pues la Compañía Lebon solamente pone su «stock» para ocho días, gracias a mil toneladas de combustible que le ha servido la Azucarera del Segre, y aparte del conflicto del alumbrado, se nos presentaría el de la paralización de pequeñas industrias, usos domésticos, etc.

«Para resolver dichos problemas y el relacionado con el alza del pan, convocaré inmediatamente a la Junta provincial de Subsistencias, termino diciendo el conde de Lizárraga, sometiéndome en seguida los acuerdos que se adopten al Gobierno para su rápida solución.»

SANTANDER 19.—Ha salido en el rápido, para Madrid, el Sr. García Prieto, siendo despedido en la estación por numerosos amigos políticos y partidarios.

PONTEVEDRA 19.—Después de asistir a los funerales en sufragio del alma de D. Eugenio Montero Villegas, ha marchado a San Sebastián don Avelino Montero, despidiéndole numerosos amigos.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Fallecimiento.

Ha fallecido en Madrid, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, el Sr. D. Raniero Lezcano y Fernández, licenciado en Derecho.

Descansen en paz el finado y reciban su vida e hijos nuestro pésame.

Santos Mateo y Mauricio.

Mañana, festividad de San Mateo, celebrarán sus días los señores de la Villa y Bautista.

Pasado mañana, San Mauricio, serán los días del duque de Gor, del marqués de la Regalía y del Sr. Elorriaga. Les deseamos felicidades.

Viajes.

Han marchado a Marmolejo, los señores de Inurria, y a Valfermoso, D. Valentín Yusta.

Regreso.

Han regresado a Madrid: de Navas del Marqués, D. Domingo Pérez Jáuregui; de Baena, D. Francisco La Moneda; de Zarauz, D. Julio Kerdel; de Las Arenas, don Juan de Velasco; de Campillo de Dueñas, D. Eusebio Malo; de San Vicente de la Barquera, la señorita Paulina Ramos; de San Sebastián, D. Pedro Roca de Togores y D. José Martín Arregui; de Castriello Tejerigo, D. Idefonso Pelayo Rey; de Collado (Villalba), doña Dolores Jordana; de Cádor, D. Vicente Villazón; de Gijón, D. Agustín Argüelles.

También ha regresado de Gijón la distinguida señora de Belaunde con sus hijos Melche, María Luisa, Carmen y Ramón.

Vinos MORGES BURGOS Depósitos: Cruz, n.º 12, tel. 284; Echegaray, 1 y 3, tel. 82; C. S. Jerónimo, 29, tel. 146 y Claudio Coello, 14.

DE SANTANDER

CONFLICTO RESUELTO

SANTANDER 19.—Ha fundado el vapor noruego «Santiago», conduciendo 750 barriles de rabe, quedando con ello resuelto el conflicto de la pesca de la sardina.

Este cargamento, que antes valía 35.000 pesetas ha costado esta vez 225.000 pesetas.

DE JEREZ

Prácticas militares

JEREZ 19.—Ha llegado, procedente de Sevilla, el primer regimiento montado de Artillería, para tomar parte en las prácticas militares que mañana comienza.

Los exportados de vino obsecraron a las tropas.

MINISTERIOS

Peticiones de los Ingenieros de Minas

Ayer mañana visitó al subsecretario de Hacienda, Sr. Ordóñez, por ausencia del señor ministro, una representación de la Junta directiva del Instituto de Ingenieros de Minas para recabar del ministro del ramo el cumplimiento de la promesa que a dicha Directiva hizo en Julio último de que las vacantes que se produjeran en la plantilla de la Inspección técnica de impuestos mineros fueran provistas por riguroso orden de antigüedad entre los solicitantes, ajustándose en absoluto a las nuevas orientaciones y tendencias de eliminar cuanto pueda significar favoritismo e influencia.

DE FOMENTO

El vizconde de Eza manifestó esta mañana a los periodistas que continúa trabajando en la reorganización de todos los servicios.

Acercá de la cuestión del carbón dijo que en Asturias, en boca-mina, hay 120.000 toneladas, y en el Museo 90 buques para cargar, con lo que dentro de diez ó doce días las minas asturianas quedarán descongestionadas.

Expuso, además, que en breve quedará solucionado lo referente al servicio mixto de transportes, solución que sólo está pendiente de la conferencia que empresas navieras y empresas de ferrocarriles han de celebrar. Con esto habrá una modificación en los horarios de trenes y en las tarifas.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación despachó esta mañana largamente con el director general de Comunicaciones.

El Sr. Sánchez Guerra dijo a los periodistas que el gobernador de Navarra le daba cuenta de haber quedado totalmente extinguido el incendio que se declaró en los muelles de la estación de Tafalla.

DE GUERRA

Situaciones.

Se le concede el supernumerario sin sueldo al primer teniente de Infantería D. Luis Oliva, por pase en Comisión a Infantería de Marina, y al comandante de Ingenieros D. Félix Medinaevitia.

Matrimonios.

Se conceden licencias para contraer al capitán de Infantería D. Enrique Vidriella, al primer teniente don César Puig y al segundo (E. R.) D. Enrique Chinchilla González y D. Pedro Fernández, primeros tenientes D. Francisco Gutiérrez (E. R.), D. Vicente Lledó (E. R.), D. Alfredo Escobar, de la Guardia civil; D. José Monfor y D. Adolfo Stern, de Carabineros; capitanes de Infantería D. Víctor Terradillos y don Adolfo Sánchez Leira, y teniente auditor de segunda D. Máximo Cuervo.

Eliminación de escala.

En la de la Guardia civil se concede a los primeros tenientes de Infantería don Enrique Hernández y D. Fermín Hidalgo.

Profesorado.

Se anuncian concursos para cubrir una vacante de capitán del Colegio de Santiago; una de capitán y otra de primer teniente en el Colegio de Carabineros, y una de primer teniente en la Academia de Caballería.

Queda excedente el oficial primero de la Academia de Intendencia D. Rafael Neira, que ha cumplido el plazo máximo de profesorado.

Destinos.

El «Diario Oficial» publica una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Caballería.

COTIZACIONES DE BOLSAS

Serie F, 76. 4 por 100 Interior.

Idem E, 76. Idem D, 76.15. Idem C, 77.50. Idem B, 77. Idem A, 77. Idem G y H, 76.25. Diferentes, 77.40.

4 por 100 Exterior (Estampillado). Serie F, 83.45. Idem E, 83.56. Idem B, 84.50. Idem A, 84.75.

5 por 100 Amortizable. Serie B, 94.50. Idem A, 95.

Carpetas provisionales 5 por 100 Amortizable. Comisión de 1917. Serie E, 92.85. Idem D, 92.85. Idem C, 92.90. Idem B, 92.95. Idem A, 92.90. Diferentes, 92.85.

Obligaciones del Tesoro al 4,75 por 100. Serie A, 103.90. Idem B, 103.90.

Ayuntamiento de Madrid. Empréstito de 1914, 92. Banco Hipotecario de España. Cédulas hipotecarias 4 por 100, 96.50.

Valores industriales. Acciones. Banco de España, 461.50. Compañía de Tabacos, 280. Arrocera, preferentes, 88. Idem, sin corriente, 88. Idem, ordinarias, 44. Duro Felguera, 215. Alcoboleras, 99.

Obligaciones. Ferrocarriles. M. & Z. y 4 Alicante, 334. Cambios. Francos, 75.55. Libras, 20.95.

BOLSA DE BILBAO. Crédito Minero, 565; Norte, 233; Sota, 3.175; Nervión, 3.150; Unión, 2.750; Vascongadas, 1.410; Racht, 2.935; Sebero, 1.200; Vasconia, ordinarias, 1.075; Duro Felguera, 205; Explosivos, 285.

BOLSA DE BARCELONA. Cambios recibidos de la Sociedad Anónima de Barcelona. Interior, 76.45; Exterior, 83.60; Norte, 66.50; Alicante, 67; Andaluces, 63.90; Orenses, 19.70; Mercantil, 53.87; Francos, 76.15; Libras, 21.05.

SITUACION INTERIOR

Se aplaza el lock-out a los carreteros en Barcelona

En Valencia aumenta el precio del arroz

SERVICIO TELEGRAFICO

El pan

VALENCIA 19.—Ante la extrema escasez de harina, y con objeto de que no falte pan, el gobernador ha interesado que manden de Tenuel 18 vagones, 17 de Pamplona, ocho de Barcelona, ocho de Ciudad Real, 13 de Cuenca, 14 de Zaragoza, 26 de Soria, 40 de Valladolid y 36 de Badajoz y Albacete.

El carbón

BARCELONA 19.—Por disposición de la Alcaldía, y con objeto de economizar gas, en las calles donde haya focos eléctricos no se encenderán faroles hasta que aquellos sean apagados, rigiendo igual orden para las calles donde el comercio tenga focos en sus puertas.

Conflictos obreros

BARCELONA 19.—A requerimientos de las autoridades han suspendido los patronos carreteros el «lock-out» planteado, admitiendo al trabajo a los antiguos obreros.

Los mercados

ZARAGOZA 19.—En los últimos cinco días se han registrado las siguientes cotizaciones:

En Sos, el trigo, a 54 pesetas el cahiz; en Sádaba, Egea, Tauste y Gallur, a 58 pesetas. Los trigos de huerta de los pueblos de las riberas del Ebro y el Jalón se cotizan a 58 pesetas; en la comarca de Ateca, Alhama y Calatayud se cotiza a 53 pesetas. En las fábricas de harinas se cotizan: la harina fuerte especial, a 53 pesetas los cien kilos; la entrefuente, a 52; la blanca, a 51; la de segunda clase, a 43; la de tercera, a 38; la cebada de huerta, a 35 pesetas el cahiz; la de monte, a 31; el maíz, a 47.

ZARAGOZA 19.—Las autoridades de Cariñena han pedido al Gobierno autorización a los industriales las facturaciones en pequeña velocidad, pues se hallan abarrotados los almacenes, sin poderse expedir las mercancías.

VALENCIA 19.—Continúa aumentando la cotización del arroz, siendo la última a 35 pesetas los 100 kilos.

Se confía en que será resuelto el conflicto del gas, sin que suspenda el suministro la Compañía.

Se ha reunido la Comisión municipal de Subsistencias, no tomando acuerdo alguno.

DE VALENCIA

Muerte del P. Felipe

Llegada del Prelado

SERVICIO TELEGRAFICO

VALENCIA 19.—En el convento de PP. Franciscanos de Biar ha fallecido, a la edad de setenta y ocho años, el virtuoso P. Felipe.

Procedente de Madrid ha llegado el Arzobispo Sr. Salvador y Barrera, siendo recibido por las autoridades, clero y muchas representaciones.

El gobernador ha dirigido un oficio a los maestros de la provincia excitándoles a intensificar la campaña y hacer propaganda para combatir el analfabetismo. Indica el deseo de que se celebre la Fiesta de la Raza.

NOTICIAS

Se han celebrado en Lucillos (Toledo) las tradicionales fiestas en honor del Santísimo Cristo de la Toza, las que han estado animadísimas.

El sermón, a cargo del notable orador sagrado D. Manuel del Campo, fué admirable por la forma y el fondo.

La parte musical de la fiesta, a cargo de la cantante y ya acreditada banda que en El Carpio de Tajo dirige D. Manuel Agüero y Rico, causó muy grata impresión en el vecindario.

NUEVO PESA-CARTAS DE BOLSILLO

Una novedad interesante, útil, práctica y barata

EL PESA-CARTAS

Es de absoluta precisión hasta 50 gramos.

Precio: 1,90 ptas. Para envíos, agregad 0,60.

Especialidad de la Casa

L. ASIN

Preciados, 23.-Madrid

VASCONGADAS

El general Souza comandante general de Ceuta?

El alcalde de Vitoria se opone a la entronización del Corazón de Jesús

BILBAO 19.—Habiendo ascendido a teniente general el Sr. Milans del Bosch, que desempeñaba la comandancia de Ceuta, asegúrase que el sustituirá en este cargo el hasta ahora gobernador militar de Vizcaya, Sr. Souza.

Aun cuando ninguna noticia oficial ha confirmado este rumor, créese que se trata de un hecho cierto, pues las felicitaciones que el señor Souza ha recibido son muchas y cuéntase entre ellas la del mismo nuevo teniente general señor Milans.

Comunicación de Barcelona que en el barrio de Buceño ha ocurrido una desgracia de la que ha sido víctima Eliberta Francés, niña de cinco años, que ha sido arrollada por un automóvil que pasaba por la carretera a una velocidad excesiva.

La infeliz criatura quedó muerta en el acto. El conductor ha sido detenido.

El capitán de la Marina mercante señor Sagarra ha comunicado al comandante de este puerto que a las cuatro de la mañana del día 16 vid, en su ruta de Cádiz a Bilbao, un barco ardiendo.

El regimiento de Caballería de Borbón ha dado hoy su anunciado paseo, saliendo a las siete de la mañana y regresando a las cinco de la tarde.

Llegaron hasta Erandio, pasando por Azúa. A las ocho de esta mañana se han celebrado en la parroquia de San Nicolás funerales por el deceso de las almas de los tripulantes del «Marqués de Mudeña».

Oficio de preste en la Misa D. Gregorio Goenechea y una nutrida capilla de música cantó la misa funeral de Peroni.

La asistencia de feles ha sido numerosa, contándose entre ella bastantes conserjeros de la Compañía Izarra, propietaria del buque.

En Castillo de Elejabetta se ha producido un gran incendio en la fábrica de luz, por haberse inflamado el hollín de una de las chimeneas.

La fábrica, donde se han ocasionado grandes pérdidas, era propiedad de los Sres. Zabala y Compañía.

VITORIA 19.—Está siendo objeto de grandes comentarios un acto llevado a cabo por el alcalde de este Ayuntamiento, D. Guillermo Elio.

Este señor, bajo pretexto de que no se trataba de asunto alguno administrativo, ha manifestado que el Ayuntamiento era incompatible para tratar de una moción en la que varios concejales proponían que, al igual que en la Corporación provincial, en la municipal, se entronizara el Sagrado Corazón de Jesús. E insistiendo en tal criterio se ha negado a admitir tal proposición.

LA JORNADA REGIA

El Rey no va a Bilbao

Disponiendo que el general de brigada D. Ricardo Burguete Lana, cese en el mando de la primera brigada de la décimotercera división.

Destinando a mandar el tercer Depósito de reserva de Caballería (Sevilla) al coronel de dicha Arma D. Bonifacio Ledesma Serra.

Idem a mandar la Comandancia de Ingenieros de Larache al teniente coronel de dicho Cuerpo D. Florencio de la Fuente Zalba.

Idem a los coroneles de Carabineros D. Eduardo del Corral y Díez, a mandar la décima Subinspección (Pontevedra), y D. Zenón Salas Marzal, la primera (Barcelona), y al teniente coronel del mismo Cuerpo D. Maximino Fernández Monzón Ramírez, a mandar la Comandancia de Bilbao.

GUERRA

Una Señora

ofrecer comunicar gratuitamente a todos los que sufran: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados hoy, en reconocimiento eterno, y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto. Dirigirse únicamente por escrito a doña Carmen H. García, Aribau, 24, Bar

GENOVA 4 TELEFONO 2410

INDISPENSABLES

a las familias y de absoluta necesidad para los viajeros y hombres de negocios, según afirman los más notables médicos de todo el mundo, son los

SALICILATOS

de VIVAS PÉREZ, que curan rápidamente toda clase de vómitos y diarreas de los tísicos, de los viejos, de los niños y de las embarazadas, cólera, tífus, disenteria, catarras y úlceras del estómago.

APROBADOS POR

la Real Academia de Medicina. Ensayados y recomendados en los Hospitales y por la Beneficencia Municipal de Madrid.

Adoptados de R. O.

por los Ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad. Han merecido la Cruz de segunda clase del Mérito Militar y la de tercera clase del Mérito Naval.

Termas de Pallarés

(Sociedad An

